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РЕЦЕНЗИЯ
от професор Дф Димитър Петков Снврез, д-м - Катедра по анатомия ори Медицински 
факултет на Тракийски университет, гр, Стара Загора, член, на' Научно жури съгласно- 
заповед Ж РД-09-37/27.07.2023 на директора вд .Института по експериментална 
морфология, патология и ангропология с музей при Българска академия иа науките, за 
защита на дисертационен' труд за придобиване на научна степен "Доктор на науките” но 
научна специалност ^Антропология^ (0L06.01), в област иа висшето образование 4. 
Природи» науки, математика и информатика, н Професионално -направление ■ 4.3. 
Биологически науки, .представен от

доцент Силвия Янакиева Николова - на тема:

МЕДИКО-БИОЛОГИЧНИ АСПЕКТИ ИА ЧЕРЕПНИТЕ ШЕВОВЕ: 
ММКГОСТТУКТУРА, Фшиатогйчио ЗАТВАРЯЛЕ, метопизъм-’ ■

Документално -съответствие

Доц. Силвия Янакиева Николова е представила необходампте документи.

изискуеми от закона, а. именно:

Заявление за-допускане до защита

Професионална биография по европейски образец

Копие от документ на придобита. ОНС „доктор” № 34711/03.01.201.1, издаден

от Висша атестационна комисия

Дисертационен труд

Проект на -автореферат

Списък на публикациите* свързани е темата

Копие: на публикациите. включени в дисертацията

Списък па участия в научни прояви, иа. които са. представени резултатите от 

изспедванията

Списък на.цитатите на-публикациите, включени » дисертацията

Справка за научии-тс приноси'

Справка за минималните изисквания, на: .ИЕМГ1ЛМ за придобиване на 

научната степен „доктор на науките**.

От приложените документи става ясно.» че доц. Силвия Николова отговаря па 

изискванията за придобиване на научната степен „докгер на науките“
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Обща харттрнстнка на дисертационния труд
Дисертационният труд на доцент Силвия Янакиева Николова е представен 

(заедно с титулната страница, съкращенията, съдържанието, лфиложениетб и 

допълнението) на 251 .-стандартни страници.по' класическата схема за оформяне на 

дисертационен труд..4Ъй включва следните раздели:'

1. Съдържание.-. 3 страници (4 ’W“)

2. Увод - 1 страница (7МЯ):

3. Литературен обзор - 38 страници (8ЙМ5М);

4, Цел и задачи - 1 страница (4б'я); '

5, Материал и методи - 2.1 страници (47ма-67и);

6. Резултати и обсъждане --129 страници (68м* 196“); ■

7. Обобщение — 4 страници (197м*-200г“);

8. Изводи-1 страница (201*®);.

9. Бнблнотрафия - ЗЗ-стрйишщ (202₽'"234’в);

10. Приложепж - 9 страници (235’га’243”);

11. Допълнение — 8 страници (244“ -251 °);

Необходимост от изследването

Установяването .на молекулните сигнални пътища .и клетъчните механизми, 

които управляват процесите' на. формиране, функциониране и затваряне .на 

шевовете- н» черепния свод са в основата па нормалната морфогенеза па черепа. 

Ранното вкоставаие на черепните шевове може да доведе до деформация на черепа 

и нарушения > нормалната мозъчна дейност. Обект на изследването са -и- 

регулаторните, механизми» от които, зависи нормалното протичане на 

морфогенетичпйте процеси, водещи до правилното развитие и оформяне .на 

черепния свод.
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Растежът на черепните кости и увеличаването на обема на черепната кухина 

са свързани с нарастването на мозъка, но достигането па нормалния мозъчен 

размер не води :до окончателно оформяне на шевовете, макар че те губят своята 

ocTcorcmia функция, а съседните кости на свода се сливат помежду си.

Изследването се усложнява от факта, че части от шевовете са изпяло- йод 

генетичен контрол, а други участъци са под въздействието и па биомеханични 

фактори на средата. • Поради тези причини), макар .че затаарянето на шевовете е 

вариабилно и ме к-орелира добре с възрастта, затварянето на междукостаите шевове 

на черепния свод.(особено - по вътрешната костна повърхност може да се използва, 

заедно с други фактори, за определяне на възрастта след смъргга на индивида.

Затварянето на костните шевове е част от процеса на стареене.. Това се 

използва в- археологията за ус-ганоняване па. възрастта на костни останки чрез' 

определяне .на послелователността и сроковете на облитсрацпя по отношение на 

възрастта. Обдшерациятъ' започва ностеиенир от вътрешната костна повърхност 

при възраст 30-40 години, а но външната - около 10 години по-късно, но 

неравномерно.

Преждевременното затваряне на черепните шевове - кранноеиностозата в 

продължение-на десетилетия се е приемало като патогенетичен фактор за редица 

клинични синдроми, тъй като се нарушава нронорниоиалиостта. между обема па 

черепната кухина и нарастването на мозъка. Синдромната крашюстоза се свързва 

със специфични гении мутации; Тяхното изследване е основен модел за определяне 

на факторите. които поддържат нормалното състояние па шева. Интерес 

представляват и .молекулните, и клетъчните механизми, които управляват 

морфогенезата на .шевовете и са в основата на тяхната патология каете и 

растежните-, и трапскрипиионни фактори.

Това изследване- е необходимо, тъй като основните механизми, конто 

регулират формирането, -функцйовирането и затварянето на черепните шевове ие 

са окончателно изяснени, Проучват се микроструъдурата. и физиологичното 

затваряне на- черепните шевове, и се дава оценка на специфичната черепна 

морфология при мстопйзт
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Анализ но същество на дисертационния труд

В главата "Литературен обзор’’ са цитирани 406 автора. Разгледали са, 

как го. съвременни публикаци и, така и по-стари статии,, което говори за задъл бочено 

търсене на литературни източници.по изследваната, тема. Главата е с големина 38 

страници, което е нормален обемна "Литературен обзор”’ за научна стотен "доктор 

на науките”,.

Отлично впечатление , прави наличието «Анотация на изследванията-" в края 

на тази глава, в която се обосновава необходимостта от настоящото изследване и 

значението па получените резултати за теорията и практиката.

Считам, че .целта е- формулирана много добре, а посочените 6 задачи са 

поставени точно и ясно, като проведените изследвания сьстгеетстаат на тяхното 

Изпълнение.

В главата “Материал и методи’* подробно е описан използваният материал, 

като черепните' есрйи са сборни и обединяват костен материал от 8 некропола: 

Каварна, Кабиле, Одьрпи, Туховище, Батии, "Калиакра. Тръстеник и Топола.. От 

изследването-31S черепа на израснали индивиди, 159 са определени като мъжки, а 

останалите. 15'9 -■ като женски. Използвани са и единични находки - израснали 

индивиди от Виница, Трошено и детски череп от Калиакра. Вторият източник на 

материал «"костницата па ИВЙМ —София. Това са черепи на войници, загинали 

през д вата балкански войни и Първата световна война.

Изследваните черепни серни са хомогенни, тъй като представляват 

статистически представителни извадат от индивиди от хомогенни групи, 

принадлежащи: към една народност, от. един. и същи пол, живели в един времеви 

период. Така подбраните черепни серии са едни от най-големите и представителни 

изследвани хомогенни трупи в световен мащаб.

Приложените методи включват морфометрйчот анализ във виртуалното 

.пространст-io. след генериране иа двумерни и тримерни изоражения иа изследвания 

материал с помощта .на микрокомпютърна томотрафска.система Nikon XT II225. За 

генериране на полигонални/иовьрхпостни зримерни модели черепите са: сканирани 
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с ръчен лазерен скенер Creaform VIU scan след- предварително поставяне на 

маркери върху черепната повърхност. Получените данни основно са обработени с 

компютърен софтер VX.clemcnts..

За обработка и анализ на данните се Прилагат класически статистически 

.анализи, и геометрична', морфомстрия, а за построяване на молели с висока точност 

на К/Тасифициранс и предсказване се използва изкуствен интелект’, машинно 

обучение и извличане- на знания от данни.

В главата 'Тезултати” са описани и представени в графичен.и табличен вил: 

микрострукзурата на шева* връзката между физиологичното затваряне” на 

различите видове шевове и възрастта на индивида, затварянето на черепните 

шевове- и метопизъм. конфигурация на черепа при: метонизъм, мстопизъм и 

ппевматизация на челния синус, метцпитъм* анатомични вариации и патологични 

състояния.

Главата е богато онагледена. Резултатите са представени в 28 таблици и 71 

фигури. което дава яснота-и улеснява тяхното лесно възприемане.

В главата ■■Обобщение’’ в -рамките на 4 страници е.прелставенопай-важною 

от изследването, Тук е- носочсда и разработката на оригинална онмедаешш скалата 

отчитане на контакта между костните, ръбове в напречно сечение на нивото на 

всеки един от костните-слоеве, което позволява прецизното оценяване на степента’ 

на затваряне на костния шев. Скалата се- основава на наблюдаваните промени в 

микроархитеетурата на шева по време ма затварянето му- С помощта на тази скала 

сс доказва, че съществува положителна слабя корелация между възрастта на 

индивида и затварянето на еагитония шев.

С прилагане на алгоритми от машиннообучение са разработени регресионни" 

молели за. определяне на възрастта при смъртта по степента на. затваряне на 

сагиталния шев. Устанойява се. че най-точни резултати се:получават;при описание 

на степента на,затваряне надшгтпа-га пластинка по дължината, на сагиталния шев, 

но се установява, че степента’ на затваряне- на този шев е- недостатъчно надежден 

■индикатор за възрастта па индивида при смъртта му.
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Обобщените- резуятаж доказват също., че мешш-змът се съпътства със 

забавено затваряне' на шевовете, наличие на свръхбройни кости на свода и 

недоразвит» л на челния синус, което насочва към извода, че метоиизмът е 

комплексно смущение вразвитието.

Използването- па. методи от изкуствения интелект и математическото 

моделиране позволяват, чрез изваждането па модели да се добие правилна 

Гфедстава за'процесите, които протичат в развитието па черепа, и явления та, който 

се наблюдават при неговата морфогенеза,

В глава '"Ижоди^ са представени 6 извода, които са многостранно 

отражение па. получените резултати. Те обхващат затварянето, на еагиталния шев в 

корелация с физиологичното му' състояние и във връзка е реорганизация на 

костната струкзура, която протича отвътре навън, но е забавена при метрпични 

черепи. Посочена е и връзката между наличието на метопячеп шев, намалената 

нневматишщя на четмй синус и наличието па свръхбройни кости, което се дължи 

на общо смущение в инфамембранната осмфикадия.

Библиографията обхваща 378 публикации, от голям, времеви период, което 

позволява да се обхванат по-пълно резултатите., публикутедпи в световен мащаб и 

свързани е.представените йзсддгншнйя.

В главата „Приложение“ са посочени: 6 приноси е научно-приложен 

характер и 6 оригинални .-ириноси е -теоретичен характер. В представенитс. 32 

публикации. свързани е дисертационния труд, в 26 лош Николова е Първи автор.и е 

втори автор в о.сташшите 6. Диссртантат е посочил и 35 научни съобщения, които 

са .свързани с темата на изрлелвансто. .

От приложената таблица .е видно, че- кандидатът покрива мютималните 

изисквания: за придобиване на НС „доктор па науките“.

• 5 or н«къч«атс >7 килими шпираниа «в в ну-блдайади,.иою са под 'iwi- йшмгата 
йа зттайеж :^я:умепигв,ий|®дй »«s® « ся аклю!»»и и пвщия 6|»tt те»ки

Група ет г.виа^атели Минималните
И5»иавания и®. ЙШПАМ- 
БДН:» придобиваме- нв 
и#учн»Шдагн „дййир--на 
науките."

Науяомвфични 
данмттели.йа 
кандидата

А 5»т,. ,5ОЪ
Б IGO t. а®т.
Г 1ййт. 120 т.
Д .... ............. 10!>г. ' 1М*т.

! Сума от вт Ьдааитаж А, ВД и Д «0 зйт.____



Заключение

Дои,. Силния Янакиева Николова е представила необходимите документи, от 

които става ясно, че отговаря на изискванията на Закопа за развитие на 

академичния състав и Правилника за приложението му за придобиване на научната 

стенен „доктор на науките“.

.При изследванията във връзка с дисертационния труд .на тема: “МЕДИКО- 

БИОЛОГИЧНИ АСПЕКТИ. НА ЧЕРЕПНИТЕ ШЕВОВЕ: Ш1КРООТУКТУРА, 

ФИЗИОЛбгичио затваряне, мЕтрнизъм“ дои, Силвия Г1икшгова е използвала 

съвременни обективни научни методи. Резултатите, получени чрез дългогодишен 

труд, имат lie само теоретично,. но и важно -практическо приложение, свързано е 

различни области на медицинската, наука.

Изследването представлява. оригинален и иотвърди-гелен принос- в науката, 

което се потвърждава от посочените на .страница 235m-236'ia приноси, и доказва, чс 

кандидатът за научната стенен „доктор па науките“ притежава- задълбочени 

теоретични знания в сьотвегната- област кактб и способности за самостоятелни 

научни доследвания.

Считам, че дисертагдионнйят труд притежава много цепни качества, отговаря 

па всички- изисквания и има важно не само теоретично, но и научно-приложно 

значение, поради- което му давам'положителна. оценка, и предлагам на членовете 

на уважаемото -научно жури да присъдят на доц. Силвия Янакиева Николова 

научната степен '’доктор на науките”, съгласно изискванията па Закона за 

развитието тга академичния състав и чл, 8, ал. 1 от Правилник за условията.и реда 

за придобиване на научни степени н за заемане на академични длъжности в 

Българска академия иа науките.

05,10.2023-год Изготвил рецензията: уД—*
гр. Стара Загора /проф. д-рд1имнтьр Сиврев, дм/
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